

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peñeros, 3, Telera, 2-931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 23 de Julio de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

ANO LIII - Núm. 10689

## LOS PROBLEMAS POLITICOS

### Lo que piensa el marqués de Alhucemas

A continuación damos las declaraciones que anoche publicadas en nuestro colega *Heraldo de Madrid*, y hechas a este periódico por persona allegada al señor Marqués de Alhucemas, al que no pudo ver el redactor que fué a celebrar con él una entrevista por encontrarse nuestro ilustre amigo ausente de la Corte.

Las consideramos de verdadero interés y muy certeras al pensar de nuestro ilustre amigo respecto de los temas políticos de actualidad que ellas entrañan:

#### La Jefatura del partido conservador

El momento político, no obstante la impertinente vacación estival, que mantiene poco menos que desiertos los círculos políticos, es interesantísimo porque en él se está elaborando un cambio de política para el próximo otoño y el comienzo de una lucha enconada para conseguir la jefatura de un partido. Por eso seguimos con especial interés: cuantos detalles se derivan de las conversaciones que en la Prensa y reservadamente se mantienen en los presentes momentos.

#### El marqués de Alhucemas y la situación política actual

Inspira gran expectación, verdadera curiosidad, conocer la opinión del marqués de Alhucemas en estas circunstancias, por la gran influencia que puede ejercer la opinión del ilustre jefe del partido democrático en estas circunstancias.

Teniendo esto en cuenta, hemos procurado avisarnos con el señor marqués de Alhucemas. Pero éste se encontraba en su finca de Torreledones, acompañado de su familia, y no nos ha sido posible someterle a los tormentos de una entrevista; pero, en cambio, hemos hablado con persona de su confianza, que nos merece entero crédito, y podemos anticipar sus juicios acerca de los más importantes problemas planteados a la consideración del Poder público.

#### La crisis del partido conservador y la próxima crisis del Gobierno

—Tengo motivos para suponer—nos dijo la persona a que nos referimos—que el señor marqués de Alhucemas entiende que la política conservadora está agotada, y que se impone un cambio de política en sentido liberal ampliamente democrático, para hacer frente y resolver los problemas planteados.

La ineficacia de la actuación conservadora se ha agravado con la crisis interna del partido conservador, como consecuencia lógica de haberse quedado, desgraciadamente, sin un jefe autorizado e indiscutible.

Y a la crisis del Gobierno, que ya no admite mayores reformas por medio del parche salvador y oportuno del señor Azaña, ha venido a sumarse la crisis del partido, que impedirá al Gobierno mantenerse en las Cortes y acaso ni aun a comparecer ante ellas, juzgando prácticamente la ineficacia del sacrificio.

Y sin embargo, ha de hacerlo o ha de dejar el paso franco a otro Gobierno, porque la prórroga del privilegio del Banco de España ha de aprobarse por decreto o por medio de las Cortes, antes del 31 de Diciembre, y habrá que pensar seriamente en un presupuesto verdad.

La crisis, pues, que ha de plantearse en los últimos días de Septiembre o primeros de Octubre, será trascendental, porque su solución no será a la da a los problemas políticos únicamente planteados.

Parece, pues, inevitable el alejamiento del Poder del partido conservador, por imponerse una política liberal renova-

vadora, bien necesaria después de haber gobernado los conservadores cerca de tres años, sin que, a pesar de su reconocida buena voluntad y de su patriotismo, les acompañara la fortuna en su actuación ni en el problema económico, ni en el internacional, ni en el social.

Acaso para que esto quedase bien probado, las izquierdas gubernamentales guardaron una actitud correctísima en la crisis de Junio último, que es cuando podían haber ocupado el Poder más ventajosamente para su situación, porque hubiera podido disolverse el Parlamento; convocar el nuevo; convocar un presupuesto de verdadera reconstrucción nacional, y aprobar la ley del Banco.

#### Las izquierdas gubernamentales ante la aproximación al Poder

—Nadie podrá decir—continuó la persona a quien nos referimos—que las izquierdas gubernamentales no han guardado una actitud correctísima ante las continuas crisis y fracasos del partido conservador.

Lejos de solicitar el Poder con la premura que el caso exigía, algunos de los hombres de las izquierdas llegaban, en su noble generosidad, a indicar soluciones a los conservadores, para que pudieran salvar el mal paso y sacar el carro de sus errores del fracaso.

Al mismo tiempo se activaban los trabajos para la concentración liberal, y el marqués de Alhucemas tuvo satisfacción de expresar en las columnas del *Heraldo de Madrid* que las izquierdas gubernamentales estaban perfectamente identificadas, limpias de egoísmos y con un programa eminentemente liberal, constituyendo un poderoso instrumento de gobierno, del que podría disponer, desde luego, la Corona, cuando, en su sabiduría, lo estimase oportuno.

Esto se dijo. No se pidió el Poder que no debía pedirse, como no se pide ahora. Son las circunstancias las que le llevarán a manos de las izquierdas, que era lo que procedía, para que nadie pudiera decir, ni pensar, en asertos extemporáneos ni en impacencias, siempre censurables.

Y hoy, como entonces, el marqués de Alhucemas mantiene la misma opinión: la de que las izquierdas se encuentran perfectamente capacitadas y dispuestas para gobernar tan pronto como la Corona lo estime oportuno y necesario.

#### La política exterior de España

Son bien conocidas—continuó nuestro interlocutor—las opiniones del marqués de Alhucemas acerca de la orientación que debe darse a la política exterior de España para que sea necesario repetir las ampliamente.

España debe mantener con todas las naciones cordiales relaciones de amistad, buscando en Tratados de comercio hábilmente concertados el engrandecimiento de los intereses del país. Pero nuestra situación topográfica nos impone una mayor efusión, una identidad más grande si cabe con Francia e Inglaterra.

No ha acompañado a los conservadores una fortuna completa y definitiva por lo que atañe a la solución del problema de Tánger. Ha habido momentos en que ese asunto ha podido quedar resuelto en forma muy favorable a los intereses y a las aspiraciones de España, no se han aprovechado con la oportunidad necesaria. Hoy el problema, sin ofrecer dificultades insuperables, ha adquirido un carácter de cronicidad estacionaria un poco difícil. Pero debe confiarse en que la buena amistad de Francia con España, los cariñosos lazos que nos

unen y a la entidad de aspiraciones que nos enlazan en el Imperio del Magreb han de influir poderosamente para que el pleito se resuelva dentro de la mayor cordialidad.

Además, los innegables éxitos diplomáticos y militares que España tiene en Marruecos, merced a los indiscutibles aciertos del alto mando y a los esfuerzos que realiza el héroe Ejército, han de influir poderosamente en el ánimo de Francia, nuestra poderosa hermana, para que se reconozca los indiscutibles derechos que España tiene en Marruecos.

Precisa ser optimista. El problema se resolverá de un modo o de otro en forma cordialísima para ambas naciones, que siempre marchará unidas en defensa de sus ideales democráticos. Y un Gobierno liberal encontrará medios más fáciles para ir a una solución de fraternal concordia.

#### El problema social

—Al problema social—continuó nuestro informador—, ha dedicado y dedica una atención preferentísima el marqués de Alhucemas, quien en sus frecuentes viajes a Barcelona ha tenido ocasión de oír, ver y estudiar la psicología de la tragedia sangrienta que aquí se desarrolla con persistencia abrumadora y desesperada.

El jefe del partido democrático, estando, a juzgar por las conversaciones particulares que ha sostenido delante de mí, que precisa, ante todo y sobre todo, restablecer en Barcelona, como en toda España, el imperio de la justicia y del derecho a base de una amplia política democrática traducida en el estricto cumplimiento de los deberes de ciudadanía de gobernantes, y gobernado un modo digno e inextorrible.

Esa conducta las evidenciarán las izquierdas presentando al nuevo Parlamento un plan completo de reformas sociales en sentido avanzado y aplicando la ley sin contemplaciones, inextorriblemente a todos cuantos pretendan perturbar la tranquilidad pública, aun después de haber evidenciado los gobernantes en respeto a la ley de Asociaciones y a las organizaciones obreras, que tendrán toda la amplitud que la democracia exige, y que el avance de los tiempos impone, pero siempre bajo la vigilancia del Gobierno, que aplicará la ley sin contemplación de ninguna clase a los perturbadores, para lo cual existen sobrados medios dentro del Código penal vigente.

El desarrollo del terrorismo en Barcelona constituye una verdadera vergüenza nacional, que ya comenzó a exteriorizarse en el extranjero como ocurrió en la Cámara francesa con motivo de una pregunta dirigida a qué Gobierno.

Es preciso concluir de una manera definitiva con esos atentados constantes, que a más de evidenciar el fracaso de una política, en la que se observa mejor voluntad que acierto, nos denigran en el extranjero, presentando al Poder público español impotente para contener el daño que Melquíades Álvarez calificó acertadamente de horrible lastra terrorista.

Y eso ha de hacerse a base de una política social ampliamente democrática, mantenida precisamente por la aplicación inexorable de la ley a los que ya sin motivo ni razón, delincan.

No cree el ilustre marqués de Alhucemas—y esto es conveniente hacerlo constar—que con el advenimiento de la concentración liberal al Poder terminen los atentados por arte de magia, por la exacerbación que ha producido en los ánimos de la política conservadora. Pero sí que irán disminuyendo paulatinamente hasta que se restablezca la ansiada paz social, al amparo de una política ampliamente democrática, y a la ínea rable aplicación de la ley para los perturbadores profesionales.

La conducta que han de seguir las izquierdas gubernamentales cuando ocupen el Poder ya ha quedado marcada con la actitud que adoptaron los jefes de éstas frente a las denuncias de los deportados en el castillo de la Mola, de Mhón, y a las detenciones gubernativas resueltas últimamente.

Se ha predicado con hechos y no con palabras.

**El problema económico.**—El estado de nuestra Hacienda.—Se impone la reconstrucción nacional pero con arreglo al estado del Tesoro buscando ingresos en lo superfluo para atender a lo necesario.

—El problema económico planteado

en España—continuó el marqués de Alhucemas—, es el que precisa, según mi opinión, resolverse rápida y definitivamente para evitar a la larga los perjuicios del descrédito, que pudieran reducirnos a la bancarrota.

El déficit de mil millones que pesa sobre nosotros; los aumentos continuos de gastos que nos gobiernan, y las constantes emisiones que se realizan, constituyen para nosotros una amenaza que conviene alejar por medio de una política económica seria, inflexible, para evitar dispendios y con arreglo a nuestros recursos.

Estos deben buscarse en lo superfluo para atender ampliamente a lo necesario.

Es innegable que en España se necesita un plan de reconstrucción nacional pero siempre a base de un plan meditado, que no tenga su base fundamental en sueños patrióticos y en ilusiones de color de rosa, sino en realidades claras, terminantes e indiscutibles.

El prólogo de ese plan de reconstrucción debe ser precisamente lo que no existía en proyectos del Sr. Clavé; la relación efectiva de los recursos con que se cuenta y el origen y cuantía de las obras públicas, carreteras, ferrocarriles, caminos, pantanos, pudieran comenzar inmediatamente, una vez discutidos detenidamente y aprobados los proyectos en el Parlamento.

Lo contrario es soñar y soñando no se realizan esos proyectos, cuya base fundamental es el dinero para realizarlos.

#### La carestía de la vida

La política arancelaria del Gobierno se presta a las más severas censuras, por que a más de los perjuicios que ocasiona, por el abrumador enocheamiento de la vida, no se define con claridad.

Realmente, no es ni proteccionista ni librecomista.

Es una amalgama incomprensible de disposiciones en las que unas veces se perjudica al consumidor y otras al productor pobre; pero más principalmente al primero.

Precisa ir al abaratamiento de la vida apelando a los poderosos medios de que disponen los Gobiernos y los Municipios. La elevación del precio del pan es injustificada, y a pesar de que la ha sobrellevado con patriótica resignación el sufrido pueblo de Madrid, sufrido y abnegado como nadie.

Precisa ir al abaratamiento de la vida con el fin de que paulatinamente se vayan restableciendo los precios de 1914.

**Las izquierdas no son partidarias de legislar por decreto, pero hay dos casos en que se verían forzadas a ello.**

—Claro es que estoy seguro de que al ilustre marqués de Alhucemas, como a todos los jefes de las izquierdas, les repugna legislar por decreto; pero si como se cree, la descomposición del partido conservador las condujese al Poder en Octubre próximo, no tendría más remedio que hacerlo en dos cuestiones: en la que afecta a la prórroga del privilegio del Banco de España y del presupuesto vigente ya que en este va contenida el auxilio a las Compañías ferroviarias.

Para este es un deber impuesto por las circunstancias, en que hay numerosos precedentes porque las circunstancias se imponen.

Y nadie habría de censurarle, puesto que más tarde se pediría a las Cortes el correspondiente bill de indemnidad.

Buena es hacerlo constar así para que nadie se asustara si tal cosa sucediera.

#### Final

Tales son las impresiones que nos comunicó un caracterizado amigo del ilustre jefe del partido democrático, señor marqués de Alhucemas, acerca de su juicio por lo que atañe al movimiento político actual y a la solución de los problemas planteados.

El marqués de Alhucemas regresará a Madrid probablemente el próximo martes, procedente de Torreledones, y

tan pronto como dé a luz una de sus hijas, en los últimos días de Julio saldrá para San Sebastián, y más tarde, como es lógico, concurrirá a la reunión que los jefes de las izquierdas celebrarán en los primeros días de Septiembre en aquella capital.

Si estos son, en efecto, los juicios del marqués de Alhucemas, seguros estamos de que producirán inmejorable efecto en la izquierda.

#### EL CENTENARIO DEL PERÚ

### Llegada de la Misión española

Comunican de Lima: Ha entrado en el puerto de El Callao el escorizado «España», conduciendo la Embajada que preside el conde de la Viñaza y que representará a España en las fiestas del centenario.

Desde mucho antes de entrar el barco en el puerto, éste se encontraba abarrotado de público, ávido de demostrar su afecto a los marinos españoles y a los miembros de la Embajada especial.

Al atracar el barco, el muchadumbre prorumpió en aplausos y vítores, mientras el escorizado hacía los saludos de Ordenanza, que fueron contestados por los barcos de la República.

Las autoridades, las representaciones del Gobierno y de colectividades subieron a bordo para saludar a la Embajada.

Tanto entre la colonia española como entre la población existe el propósito de celebrar varios festejos en honor de los ilustres huéspedes.

Hasta ahora no hay nada ultimado, pues los miembros de la Embajada tienen el propósito de salir inmediatamente para la capital de la República.

Tanto en El Callao como en Lima es enorme la animación y el anhelo por demostrar a la Embajada y marinos españoles el afecto que los súbditos del Perú sienten hacia España.

Las entidades españolas se reúnen constantemente para tomar acuerdos sobre los actos a organizar en honor de los compatriotas.

#### PALABRAS DE DE VALERA

### La cuestión de Irlanda

Telegrafían de Londres que al salir para Dublín D. Valera y sus colegas han sido objeto de una entusiasta manifestación por parte de los elementos irlandeses que residen en Londres.

Preguntado por un periodista acerca del resultado de la conferencia, De Valera contestó lo siguiente:

—Aun cuando resulta oscuro el porvenir inmediato, tenemos confianza absoluta en el triunfo final de la causa irlandesa.

### De Italia

#### Entre fascistas y socialistas

Desde Roma que los socialistas y fascistas han aceptado la proposición que les hizo el presidente del Consejo, señor Bonomi, para discutir las bases de un acuerdo que pusiera fin a las luchas interiores por que en la actualidad atraviesa Italia.

Ambos partidos someterán al señor Bonomi proposiciones concretas, que serán examinadas por el presidente, quien convocará la Conferencia donde se establecerán definitivamente los términos del acuerdo.

### DE REPOSO

Se encuentra en Panticosa, descansando de su intensa labor, nuestro ilustre amigo, el director de «A B C», señor Luca de Teas.

### DIARIO DE LA MARINA Apartado 320

DECLARACIONES DE CLEMENCEAU

Explica cómo ganó la guerra

El periodista uruguayo señor Agorio ha conseguido celebrar una entrevista con M. Clemenceau acerca de la pasada guerra.

Durante la entrevista, que fué interesantísima, el ex presidente del Consejo afirmó que ni aun en los momentos más difíciles dudó de la victoria.

Después declaró lo siguiente: En América no se ha llegado a comprender todavía de qué terrible modo ganó la guerra.

El momento era muy grave, y tuve que dar tres batallas para conseguir la victoria.

En primer lugar, en el frente, contra Alemania.

En segundo, contra nuestros aliados, para obtener la unidad necesaria.

Y, en fin, en la tribuna de la Cámara, contra los franceses, que habían perdido la esperanza de ganar la guerra... Y de este modo logró la victoria.

Una persona íntima que presencié la entrevista, le interrumpió diciendo:

—Entonces, ¿el Tratado de Versalles?

Clemenceau replicó inmediatamente, y apoyando la frase con un enfático ademán:

—Esta era la mejor solución que podía darse a la sangrienta lucha.

No diré que el Tratado sea perfecto; pero puedo afirmar que es el resultado de un trabajo lento y concienzudo de un grupo de hombres de excepcionales méritos, que se inspiraron en ideales de justicia y en el deseo de aportar al mundo la igualdad moral, destruyendo al mismo tiempo la locura del engrandecimiento pangermanista.

No es culpa de los autores de aquel Tratado que vivieron las dramáticas responsabilidades de la guerra, que la mentalidad de los hombres encargados de aplicarlo permanezca cerrada a todo espíritu de comprensión.

No es culpa del útil si los hombres encargados de emplearlo son intelectualmente incapaces de su manejo.

Con esto terminó la entrevista.

Al retirarse el señor Agorio, el jefe del Gobierno excomulgó al despedirle:

—Decid a mis amigos de América que pueden contar siempre conmigo; no les olvidé, puede estar seguro de ello—al mismo tiempo que con sus brazos parecía querer abrazar a América, quizá empujada por invisibles enemigos.

LOS ETERNOS CELOS

Una repetición real de "Juan José,"

En la cárcel del pueblo de Poyales del Hoyo (Avila), se encontraba detenido Eustaquio Vadillo Sanz, de veintinueve años, por usar armas sin la necesaria licencia.

Ayer se escapó de la prisión, aprovechando un descuido, y marchó a casa de su novia, Patrocinio Almazán, a la que dió muerte con una navaja de grandes dimensiones.

Después, con un revólver, se disparó el criminal un tiro en la cabeza y quedó muerto instantáneamente.

Se cree que cometió el crimen por celos.

EXCURSIONISTAS CRIMINALES

Asesinan al "chauffeur" y roban el automóvil

Telegrafían de San Sebastián la siguiente emocionante noticia: Se han recibido noticias de un crimen cometido en Francia y del que ha sido víctima el mecánico español Juan Macaya, de treinta años, natural de esta ciudad.

Después de averiguaciones practicadas por la Policía francoespañola, y que ha transmitido nuestro cónsul en Hendaya, resulta que antesyer, por la tarde, dos sujetos hospedados en el hotel Central de esta capital pidieron un automóvil de alquiler para trasladarse a Francia. El mecánico, Juan Macaya les dijo que lo más conveniente era pasar la frontera por Ibañeta; pero los viajeros sin regatear

el precio de la excursión, le obligaron a que los llevase por Elizondo.

Partieron del punto de parada del Bulevar, y al oscurecer el automóvil se internó en Francia.

Se supone que en el trayecto los ocupantes del automóvil mataron a tiros al "chauffeur" y lo arrojaron a la carretera.

En Pie de Port descansaron, aprovisionándose de gasolina para emprender el regreso.

Peró al pasar la frontera les exigieron el depósito que marca la ley, y no pudiendo hacerlo efectivo, se internaron nuevamente en Francia.

La Policía persigue activamente a los asesinos.

Uno habla correctamente el español y el otro aparenta ignorarlo.

Se cree que el móvil del crimen fué el robo del carruaje.

El automóvil pertenece a la matrícula de San Sebastián, con el número 1.528, y es un Barlet propiedad de don Ignacio Goenaga, que posee aquí un "garage" de alquiler.

LA CONFERENCIA DEL DESARME

ACTIVIDAD DE LOS "SOVIETS,"

El comisario de Negocios extranjeros del Gobierno de Moscú, Chichilin, en una nota muy enérgica, se queja de que Rusia no haya sido invitada a asistir a la Conferencia de Washington, y declara que todas las decisiones que en esta se tomen serán consideradas como nulas por los "Soviets".

Información de Marina

Resoluciones de personal

Anotaciones.—Se dispone que se anote en la hoja general de servicios del subinspector de segunda clase de Sanidad de la Armada, don Nemesio Fernández Cuesta Porta, y en el Estado general de la Armada, el nombramiento de dicho jefe, hijo adoptivo de la ciudad de Cartagena.

Licencias.—Se conceden dos meses por enfermo, al capitán de navío don Román Tintero y García y al coronel de Ingenieros don Claudio Aldereguia.

Recompensas

Se concede cruz de tercera clase del Mérito Naval con distintivo blanco, libre de gastos, al decano del Cuerpo Médico Farmacéutico de la Beneficencia provincial de Madrid, don Enrique Iba, y la de segunda clase de la misma Orden y distintivo también libre de gastos, al director administrativo de Hospital general de esta corte, a don Antonio González Méndez, como recompensa a los excelentes servicios prestados a la Marina por ambos funcionarios.

Aspirantes aprobados

En los exámenes para ingreso en la Escuela Naval Militar aprobaron Agente: D. Federico Pinto. —En los de ingreso como alumnos de Artillería aprobaron francos: Don Luis Roca, don Manuel, don Jesús Blandi, don Luis Fernández Rodríguez, don Eugenio Martínez, don Luis Hernández Cárdenas y don Francisco García Bermejo.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13 de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del Jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Alcala, ronda de Toledo, 6 de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece. Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Museo de reproducciones artísticas, Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza).

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Medicina, Atocha, 104 y 109, de ocho a catorce.

DIARIO DE LA MARINA Apartado 320

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce diecisiete.

DE RUSIA

La situación es cada vez más angustiosa

De Revel.—Los periódicos soviéticos no hablan sino de la extensión del hambre y de los estragos que causa en Rusia.

En los departamentos de la Rusia central, el precio del pan es ya superior a 13.000 rublos por libra.

En el departamento del Volga continúa el éxodo de campesinos hambrientos.

Grandes caravanas de campesinos, que van con sus modestos ajueres por la falta absoluta de caballos, se dirigen hacia el Turquestán, y en la etapa, cuando se acerca una caravana, los pueblos cuyos almacenes no están todavía completamente agotados, reciben a los hambrientos a tiros.

A causa del hambre terrible que reina en las cuencas del Don y del Volga, el Gobierno soviético ha decidido no comprar en el extranjero más artículos alimenticios y productos farmacéuticos.

De Riga.—El Gobierno de los Soviets ha hecho suspender todas las comunicaciones férreas con los departamentos afectados por el cólera, con objeto de evitar el contagio.

De Berlín.—En espera para dentro de muy poco la venida de Máximo Gorki a esta capital, el cual viene a arbitrar socorros para aliviar el hambre que padece la población rusa.

Ya se están haciendo preparativos en Alemania para socorrer a los rusos hambrientos.

La Cruz Roja alemana está organizando una expedición, y se encargará de los medicamentos un Comité auxiliar.

UN GUARDA, MORIBUNDO

Atropellado por un automóvil

Minutos después de las tres y media de esta madrugada ha ocurrido un suceso y tremendo accidente de automóvil.

Por la carretera de Chamartín avanzaba a la mencionada hora, con dirección a Madrid, un automóvil.

Veozmente entró en el paseo de la Castellana y alcanzó a uno de los guardas nocturnos del Hipódromo, Tameteo Mena Ruiz, de cincuenta y dos años, casado y habitante en Chamartín de la Rusa.

El automóvil, después de arrastrar varios metros al herido guarda, apagó previamente los faros y desapareció a toda marcha.

El herido fué conducido por un sereno y un

trasnente a la Casa de Socorro sucursal de Chamberí, donde los facultativos le apreciaron fractura de la clavícula derecha, probable de la base del cráneo y conmoción cerebral latente.

En estado agónico, y sin haber recobrado el conocimiento, ingresó en el Hospital provincial.

Lo del robo del Banco de España

Diligencias judiciales

Durante todo el día de ayer continuó el Juzgado del distrito del Congreso trabajando en el sumario que se instruye con motivo del robo de 20.000 duros al Banco de España.

Se ha comprobado que se trata de un robo pues la Administración central del Banco ha oficiado al juez dándole cuenta de que la desaparición de las 100.000 pesetas obedece a una sustracción, no a un error en el recuento de los billetes que se enviaron a Barcelona.

Ayer prestaron declaración diversos empleados del Banco, que técnicamente explicaron la forma en que se hacen los envíos de dinero a provincias.

Aun cuando el Juzgado no ha dictado aún ningún procesamiento, se asegura que contra uno de los detenidos en la cárcel pesan fundadas acusaciones, pues parece ser que este empleado bajó la maleta que contenía los bi-

lletes de 50 pesetas por la escalera principal, cosa extraña, pues siempre se hace por la escalera de servicio, con objeto de no llamar la atención.

Este extremo se dice que no lo ha negado el detenido, y lo justifica alegando que no recordaba en el momento de bajar la maleta por dónde estaba la escalera que se emplea para abandonar el edificio cuando se va a cumplir alguna traslado de fondos.

Para hoy tiene citados el juez a un parlante de uno de los encartados, y es posible que después tome algunas providencias en favor o en contra de los detenidos.

EXPLOSION DE UNA FABRICA

Veinte muertos y más de cien heridos

La fábrica Ntrum, de Bodio, en el Tesino, Suiza, ha sido destruída por una formidable explosión.

También sufrieron enormes destrozos la casa habitada por los ingenieros de la misma, una fábrica de carburo y otras de energía eléctrica, situadas en las inmediaciones.

A consecuencia de la explosión y los hundimientos que se sucedieron, han resultado 20 muertos y más de 100 heridos.

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

Regreso del Rey a Madrid

Los rumores de anoche.—Inquietud y alarma.—¿Qué pasa en Marruecos?—Lo que dice el director de Orden público.

Desde primera hora comenzaron anoche a circular rumores alarmantes relacionados con sucesos graves, que se decían ocurridos en Melilla en torno de la posición de Annual, escenario estos días de sangrientos combates.

Fué útil acudir a los Centros oficiales en averiguación de lo ocurrido, pues la reserva del Gobierno era absoluta, contribuyendo este silencio a aumentar la alarma y la inquietud de las familias que allí tienen anclados.

Los periodistas acudieron de madrugada, como de costumbre, al ministerio de la Gobernación, donde fueron recibidos por el director de Orden público.

Este confirmó la salida del Rey para Madrid y se mostró muy reservado en cuanto a sucesos de Marruecos.

Como un periodista insistiera mucho, apuntó el señor Millán de Priego la posibilidad de que los moros, que han cobrado recientemente el importe de las cosechas, se hubieran decidido por emprender inusitadamente una enérgica acción militar.

Puede ser también—añadió—que el Risurí se haya corrido a la zona de Melilla y se sienta allí su tirón.

Y ya no dijo más el director de Seguridad.

El Gobierno recibe noticias de Marruecos.—Los ministros visitan al señor Allendesalazar y adoptan acuerdos.

Desde luego, podemos afirmar que el Gobierno recibió ayer, a primera hora de la tarde, algún telegrama de importancia, que el ministro de la Guerra se apresuró a trasladar al presidente del Consejo.

A su vez, el señor Allendesalazar debió juzgar la noticia de alguna trascendencia, puesto que citó a los ministros para que acudieran a su despacho oficial, donde hubo un Consejo.

Los ministros adoptaron algunos acuerdos, que, por su fudole, fueron comunicados por el señor Allendesalazar en la conferencia telefónica que mantuvo con el Monarca, y seguramente, por espontánea indicación de Su Majestad, quedó convenido el celebrar hoy Consejo, presidido por el Soberano.

El ministro de la Guerra reúne a los jefes de sección.—También asiste el jefe del Gobierno.

El vizconde de Eza, a la hora en que tiene por costumbre retirarse a sus habitaciones del palacio de Buenavista—ocho de la noche—, vio a su despacho e hizo circular, con gran urgencia, avisos a los jefes de sección, que poco después concurrían al despacho del mi-

nistro, en el que quedaron todos enojados.

Los ayudantes del ministro, en su despacho, recibieron órdenes de no penetrar en el despacho del vizconde de Eza si no eran llamados.

Desde las once han permanecido reunidos el ministro y los generales jefes de sección, comunicando constantemente por teléfono con Melilla y Ceuta, recibiendo noticias y transmitiendo órdenes, seguramente para la organización y envío de refuerzos a los lugares amenazados.

La reunión terminó después de las dos, retirándose en seguida el ministro a descansar.

A gran parte de esta importante conferencia asistió desde primera hora el presidente del Consejo, que abandonó el despacho del ministro de la Guerra a las doce y media, seguramente cuando ya tuvieron los reales pormenores del suceso.

Nuevas versiones.—No ha habido suicidio.—Un suceso muy grave.—Batalla sangrienta.—El Consejo se reunirá al llegar el Rey.

Cerramos esta información con otras tres referencias del suceso, que vienen a confirmar la gravedad de lo ocurrido.

En los edificios del Buen Retiro, en una tertulia a la que asisten personalidades de la política y de otros institutos de gran significación, se hablaba de los rumores que circulaban desde prime a hora de la noche, y a uno de los concurrentes, que por graduación social puede estar al tanto de los hechos que son consecuencia de la acción militar, se le atribuye la siguiente frase:

—No es cierto que se haya suicidado. Ha sido víctima de las iras de unos indígenas pertenecientes a una «mis» sublevada. Las tropas no han sufrido ningún descaloro.

De madrugada un periodista celebraba una conferencia telefónica con la sucursal de una importante ciudad próxima a nuestra zona de Marruecos y por donde se cursa todo el servicio que se transmite al Residente.

Desde Madrid se preguntó: —¿Qué se sabe ahí de un suceso ocurrido en Melilla?

La contestación rapidísima fué cortada por la censura antes que pudiera extenderse en pormenores.

—Se habla de un suceso grave, más grave de lo que...

Todavía más avanzada la madrugada, tuvimos nuevas referencias.

—Los moros tienen cañones. Ha sido un combate violento y nuestras bajas fueron muy sensibiles y muy numerosas. El Rey—añadió el que nos transmitía estas noticias tan vagas—ha dado órdenes para que a su llegada sea inmediata la reunión del Gobierno bajo su presidencia.

(POR TELEGRAMA)

Los moros amigos nos ofrecen su concurso.—Fernández Siverio en Annual Melilla 22.—Pasa ver a su herido teniente coronel señor Núñez de Prado, herido en

los últimos combates, fué el general de división don Miguel.

Por prescripción sanitaria ha sido embarcado el herido en el vapor «Jorge Juan», de la Transmediterránea, con destino a Málaga.

En el mencionado vapor vino a Melilla el padre obispo de F.asea.

Los linajados de las cabillas vecinas se han ofrecido a formar una junta para luchar con los rebeldes.

Han mandados por oficiales de la policía indígena.

Ayer tarde recibieron tierra sagrada los cadáveres de los soldados José Cabrera y Francisco Medina, del regimiento de San Fernando, y Miguel Sánchez Salguero, del de África.

Al entierro que presidieron las autoridades—concurrió un gentío inmenso.

Hubo cierre general del comercio en señal de duelo.

El general señor Fernández Silvestre permaneció en la posición de Anual.

Llegada a Cádiz de heridos convalecientes

Cádiz 22.—Procedente de Larache entró el «Defín», que tras a bordo a bastantes militares (incluso de los que intervinieron en los últimos combates), convalecientes de sus heridas.

Hacen grandes elogios del espíritu de la tropa y de los Cuerpos auxiliares del Ejército, especialmente Intendencia y Sanidad, por la admirable precisión con que realizan los servicios.

La huida del Raisuni

Cádiz, 22.—Pasajeros llegados de Larache cuentan que el Raisuni huyó del campamento de Tazarut y buscó refugio en la montaña para no caer, vivo ni muerto, en poder de las tropas españolas.

Unos afirman que se escondió en un subterráneo, y otros, que buscó amparo en el santuario de Abdeselam.

También huyeron a la montaña muchos de los habitantes de Tazarut.

Llegada del Rey

Esta mañana llegó de San Sebastián Su Majestad el Rey.

Fue recibido por el Gobierno, y seguidamente se dirigió al regio Alcázar.

Consejo en Palacio

Momentos después de la llegada de Su Majestad, se celebró en Palacio Consejo de ministros.

En este que estuvo dedicado por completo al examen de lo ocurrido en Melilla, el ministro de la Guerra dio cuenta minuciosamente de las noticias recibidas de aquella plaza, y se acordó enviar algunas tropas para aliviar en la moral de los moros.

A la salida del Consejo el vizconde de Eza dio algunas noticias del combate librado en la posición de Anual, que omitimos porque serían una repetición de la siguiente referencia oficial.

Asedio de la posición de Anual.—Silvestre dispone la retirada.—Numerosas bajas.—Sin noticias de Silvestre.—Envío de refuerzos.

Esta tarde se facilitaron en el ministerio de la Guerra los siguientes informes:

Comprometidas las fuerzas que guardaban Igueriban, el general Silvestre salió rápidamente en su socorro con fuerzas de Regulares y del Regimiento de Alcántara, impidiendo que esta determinación tuviera eficacia numerosa imo enemigo debidamente atrincherado; ordenándose en su vista la evacuación de la posición después de inutilizar el material que no pudieron llevar las fuerzas.

La retirada fué muy sangrienta, recogidos éstos en Anual a donde se dirigió también el general Silvestre, constantemente hostilizado por la harka enemiga muy superior en número a los elementos con que éste contaba, perfectamente armada y en condiciones excepcionales para entablar combate, hasta el extremo de que una vez refugiado en Anual, el general Silvestre y fuerzas a sus órdenes, llegó el enemigo a cortar sus comunicaciones y sus líneas de abastecimientos y evacuación de bajas, y cuando no le quedaban al general Silvestre más municiones que las necesarias para un combate.

Las bajas numerosas no pueden determinarse hasta ahora, pues ni una de estas noticias las sabe de un número concreto e indudable el general Navarro que en Dar Drius, ha reunido las fuerzas procedentes de esta evacuación y de las poblaciones intermedias que se han reconcentrado.

Se citan entre las bajas la de los coroneles Morales y Manella, y teniente coronel M. nara, comandante Intendencia Pedro Hernández, muerto, herido grave capitán de Estado Mayor Sabter y algunos jefes y oficiales del cuartel general, cuyos nombres aún se desconocen, así como detalles de cuanto concierne a este doloroso extremo.

El general Berenguer llegará a Melilla esta tarde.

Ha dispuesto vayan desde Cruzta fuerzas y unidades voluntarias con los servicios de ambulancias correspondientes.

Propone también que desde la Península se envíen refuerzos para la fuerza moral sobre campo enemigo y destinados a servicio de guarnición en Melilla a fin de permitir a las de aquella Comandancia consagrarse a su servicio exterior.

Las fuerzas preparadas anoche, han empezado el embarque hoy para dicha plaza.

Ante situación tan comprometida y lo rufo de la pelea entablada se sabe que no pudiendo conservar la posición de Anual reunió los jefes y determinaron evacuarla, dictados, sin que hasta ahora se haya confirmado la noticia que el general Silvestre.

Después de dirigir la evacuación y cuando puso a salvo cuantos elementos pudo, permaneciendo en ésta hasta el último momento, llevado como siempre por la alta idea de su dignidad y de su temerario arrojo, cuando el último soldado se había retirado, perdió la vida.

Los directores de la Prensa madrileña en Guerra

Convocados por el señor vizconde de

Eza se han reunido esta tarde en el ministerio de la Guerra los directores de los periódicos de Madrid para conocer las últimas noticias de Melilla.

Sigún nos ha manifestado el señor ministro, lo ocurrido en dicha plaza constituye un quebranto doloroso, pero al que no debe concederse una importancia irreparable, pues no es otra cosa que un episodio más de la dura guerra que sostenemos contra los cabileños.

Nada ha de esperarse este triste acontecimiento, pues hace dos días no más el general Silvestre comunicó que siguiendo su avance había ocupado dos nuevas posiciones.

Indudablemente los cabileños han organizado con gran sigilo una harka numerosísima y bien armada que fué la que cayó sobre Anual cuando Silvestre acudió en su defensa obligándole a él y a las tropas que conducía a refugiarse dentro de la posición donde quedaron bloqueados y donde hicieron una heroica defensa.

El general Silvestre al vez formalizado el asedio telegráfico al alto comisario y al Gobierno expoliándole que se encontraba cercado y necesitaba urgentemente refuerzos.

Estos no llegaron con la necesaria oportunidad, pues en otro telegrama comunicaba el general Silvestre que ordenaba la evacuación de la posición bajo su responsabilidad.

Informes posteriores comunicados por el general Navarro que se encuentra en Dar Drius dice que la retirada se organizó con todos los servicios de campaña y se hizo en un principio.

El general Silvestre quiso ser con su Estado Mayor el último que abandonara la posición y cuando ya la habían evacuado sus defensores hicieron irrupción en ella los moros suponiéndose que se apoderaron y dieron muerte al general Silvestre y a sus acompañantes.

Conviene advertir que de esto no hay noticias concretas pues las últimas noticias de Melilla son de esta madrugada y en ellas dice el general Navarro que todavía desconoce el paradero del general Silvestre.

El general Berenguer ha debido llegar a dicha población a las cinco de la tarde.

Parece ser que las tropas de la Península que se envían a Melilla son dos medias brigadas de tres batallones y dos grupos de Artillería.

MAXIM'S

Restaurant de noche

Restaurante de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días, «Te-danzas» de cinco a siete de la tarde.—Miercoles y sábados, de moda.—«Supper» a la salida de los teatros.—Comidas a la carte.—Excelente orquesta de zigeuneros.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12 88 - M

Notas políticas

El personal de Hacienda

En la «Gaceta» se inserta una Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que el ingreso por oposición en la escala técnica por la categoría de oficial de tercera clase y la provisión de vacantes correspondientes a los turnos de oposición directa y libre y entre funcionarios en las categorías de jefe de Negociado y de Administración, también de tercera, no tendrá lugar hasta tanto sea un hecho la normalidad del acoplamiento del personal a la planta de distribución vigente.

La baja del descuento

El Banco de Inglaterra acaba de bajar al 550 por 100 el tipo oficial del descuento legal.

Desde el 17 de Abril, es la tercera vez que accede de ese modo a las peticiones de la industria de su país, y es de suponer que su política trascenderá, como otras veces a otros muchos Bancos de emisión de Europa.

Viaje del señor Sánchez Guerra

En el rápido de ayer marchó a San Sebastián, donde pasará el verano, el señor presidente del Congreso.

Muchos de sus amigos, que acudieron a saludar al señor Sánchez Guerra a la estación del Norte, le hicieron una despedida cariñosa.

El presidente del Congreso regresará a Madrid en los primeros días de Octubre.

PROXIMOS FESTIVOS

La verbena de Santiago

El día 23 y comenzarán los festejos que han de celebrarse en el distrito de Palacio con motivo de la verbena de Santiago.

El festival se instalará en las plazas de Oriente, R.amales y Santiago y calles de Carlos III, Santiago, Vergara, Santa Clara, Requena, B.ién y demás limitadas.

A continuación publicamos el orden de los festejos:

Día 23.—Inauguración de los festejos con una gran retreta, ejecutada por una magnífica banda de músicos, que tocará lo más escogido de su repertorio.

La comparsa de gigantes y cabezudos recorrerá las diversas calles de la parroquia.

A las diez y media de la noche, cinematógrafo público en las plazas de R.amales y Santiago y grandes bailes públicos.

Día 24.—A las seis y media de la tarde, elevación de globos grotescos en las plazas de R.amales, Herradores, Santiago, Encarnación, Isabel II y España, y conciertos por la banda de música.

A las diez de la noche, concierto y cinematógrafo público en el paseo de Rosales.

Día 25.—Festividad del Santo Patrón. A las diez de la mañana, solemne función religiosa en la parroquia de Santiago.

A las seis de la tarde, gran procesión, que recorrerá el siguiente itinerario:

plaza y calle de Santiago, Espejo, Independencia, plaza de Isabel II, Arrieta, cuesta y plaza de Santo Domingo, Leganitos, plaza de España, Bailén, Requena, plaza de R.amales a la iglesia.

A las diez y media de la noche, gran baile público en la plaza de los Ministerios, adjudicándose premios a las tres señoras mejor ataviadas con mantones de Manila.

Día 26.—A las seis media de la tarde, elevación de globos en diferentes sitios.

A las diez y media de la noche, gran concierto por la banda municipal en la plaza de Isabel II que ejecutará el siguiente programa:

Primera parte.—«Baviera» (pasodoble), San Miguel; baillables de «Giocondo», Ponchiel; A borada gallega, Veig; fantasía de la zarzuela «Cinematógrafo» nacional, Giménez.

Segunda parte.—«Recuerdos de Andalucía», Ocho; «Vals Caprichoso», Rubinstein, «Cádiz» (elección del segundo acto), Chueca y Valverde.

Día 27.—A las seis de la tarde, cucañas en las principales plazas.

A las ocho y media de la noche, el ematografía público en las plazas de Santiago y R.amales.

Ampliación de plazas en Telégrafos

El ministro de la Gobernación, a propuesta del director general de Correos y Telégrafos, ha dictado una Real orden ampliando el número de plazas de la última convocatoria para oficiales de Telégrafos hasta dar entrada a todos los que fueron aprobados.

El director general no ha querido salir para el extranjero sin proponer esta medida, que satisface los deseos de los interesados y, al mismo tiempo, aumenta las disponibilidades de oficiales que han de ser necesarios inmediatamente que sea aprobado el proyecto de ampliación de líneas y servicios que está pendiente en las Cortes.

Boletín religioso

Santo del domingo 24 de Julio de 1921 Santa CRISTINA, virgen y mártir. (Ayuuo por Santiago. Los que tienen buñuelos pueden comer con...) )

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10 y 1/2, La princesa de la Cárdena. (Victoria Pinedo, Mary Isaura, Luis Bal ester y Jesús de Santos).

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las 10 andas del regimiento de León. A las 0 y 3/4, El éxito del día, La Dogaresa.

CIRC REINA VICTORIA (calle de Atocha, 80). Gran compañía de circo.—A las 10 y 1/2.—Gran fiesta de la jota.

TERRAZA EL TEATRO DEL CENTRO.—A las 10,30, Beneficio de familia Benito. Cinematógrafo y variedades. Debut de la Troupe Bárcenas. Y todas las atracciones.

LATINA. A las 7, La marcha de Cádiz. A las 10 y 30 La Chilata nacional y Madrid en broma.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro

tevideó y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Río Janeiro Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida puntualidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros navales.—Fábrica de Barrow-in-Furness (antes Naval construcciones and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stookholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasá», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161  
 Telefonemas  
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.  
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.  
 Reparaciones de buques.  
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

**VICTOR LARASQUETA**  
 MANUFACTURERA MECÁNICA  
 EIBARRESA  
 Especialidad en la construcción de todo tipo de Armas  
 EIBAR (GUIPUZCOA) (ESPAÑA)

**IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA**

**VAPORES DE LA COMPANIA**

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Feñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizabal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España.  
 Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves.  
 Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.  
 Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias.  
 Salidas de Gijón para Sevilla de diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

**ANUARIO GARCIBALLOS**

PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PÉSETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

**Cube higienique**

**OZ**

EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rarefacción.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

**CUBE HIGIENIQUE OZ**

Representación general para España y Portugal:  
**L. Montilla.—R. Ingunza**  
 ROLLO, 2.—MADRID

**COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS**

**Párvulos Primera y Segunda Enseñanza**  
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

**Costanilla de Santiago, 6 Madrid**

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR **D. F. Barbero y Delgado** DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

**Hijos de J. BARRERAS**  
 INGENIEROS-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado. — Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina. — Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

**Société des Moteurs Chaléassière**

Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos

**SAINT-ÉTIENNE**

**Moteurs a Combustion**

Utilisation de tous les Combustibles liquides

**HUILES DE HOUILLE**

Moteurs fixes Mazouts  
 Grupos electrogénos pour stations centrales  
 Grupos de Secours pour Stations Hydro Electricques Schistes

Moteurs marins Marine de guerre Marine de commerce  
 Grupos Electrogénos de Bord

Agencia en España: Director, F. DURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla

**VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS**

DE

**Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.**

**SERVICIO AL BRAS L Y RIO DE LA PLATA**  
 por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
 BARCELONA..... de 7.500 id.  
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Roberto Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**SERVICIO QUINGENAL**

Ijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
 PIO IX..... de 6.000 id.  
 CATALINA..... de 8.000 id.  
 BALMES..... de 6.500 id.

**ACADEMIA SERRATE**

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

**San Bernardo número 1 pral.—MADRID**

**MORTIS**

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos: chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

**Azopardo y C.ª**  
 = CADIZ =  
 CONSIGNACIONES ADUANAS-EMBARQUES

**The International Paint & Compositions C.ª, Ltd**  
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques;  
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solas y exclusivos propietarios y fabricantes de la

**Patente Internacional.**

Es la composición más antimelucosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolne"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

Disques de madera, patente NATIONAL. patente DAMBOLINE (para carroceras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival Bupia (patente)

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2  
 También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Ode (Rusia).  
 Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay dique